

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 124 (6072)

Среда, 29 июня 1983 года

Цена 2 коп.

ИЗУЧАТЬ СПРОС

Торговля — такая отрасль, которая находится постоянно на виду у населения, затрагивает жизненные интересы людей.

Возросла материально-техническая база этой сферы обслуживания в городе: открыты специализированные магазины «Ткани», «Салон новобрачных», «Буратино», «Хлеб», «Овощи». Маленькие жители Сургута получили прекрасный подарок — 1-е детское кафе «Сказка». В прошлом году для нужд торговли установлено свыше 600 единиц холодильного, технологического, механического и теплового оборудования.

Должное внимание развитию материальной базы отдела рабочего снабжения уделяет производственное объединение Сургуттрансгаз. Здесь построено 7300 квадратных метров складов, овощехранилище на 1000 тонн, квасильно-засолочный цех, медпункт, администрации-хозяйственное здание.

Удовлетворение растущего спроса населения — одна из важнейших задач, поставленных XXVI съездом КПСС. Объем поставок в торговую сеть одежды, обуви, предметов культурно-бытового и хозяйственного назначения постоянно увеличивается. Расчет и товарооборот: в прошлом году продажа товаров на душу населения составила 1884 рубля и в сравнении с 1980 годом возросла на восемь процентов. И все же проблем в организации торговли еще много.

Зайдите в любой промышленный магазин города и района, и вы увидите там массу товаров: целые залики тканей, пальто мужских, женских, детских, курток, плащей, обуви... А между тем люди уходят без покупок, в разочаровании. И они правы, ведь чаще всего на прилавках заливаются изделия устаревшего фасона, некачественные и, что самое главное, некрасивые. Возьмите хотя бы пальто с каракулевым воротником: его найдешь в любом магазине города. То же самое относится и к тюменской обуви. Если подсчитать, то такого товара скопилось на базах наших орсов на миллионы рублей.

Мы завозим в свой город исключительно все, даже такие мелочи, как веселка, черенки для домашнего инвентаря, скалки, пестики, меховые сувениры. Используем для этих целей дорогостоящий транспорт. И забываем, что буквально под боком у нас находятся собственные райпромкомбинат, сувенирных цех.

Торговые организации непосредственно влияют на формирование производственных планов заводов и фабрик, выпускающих товары широкого потребления. Тем самым воедино связываются вопросы денежных доходов населения и выпуска изделий массового спроса. Торговые предприятия, занятые в отрасли коммунисты должны взыскательно и принципиально оценивать каждый факт срыва договоров содружества.

Возьмем хотя бы такой пример: предприятия торговли заключили договор содружества на поставку соков. Из Грузии их доставили на определенную сумму и в назначенное время. Но в основном это дорогие соки цитрусовых, другие фруктовые на прилавке — редкость.

Улучшению обслуживания населения во многом способствуют комплексные межотраслевые программы рационализации торговли. Они учитывают удобство расположения магазинов, внедрение прогрессивных форм торговли, дальнейшую концентрацию продаж товаров повседневного спроса в предприятиях типа «универсам», а технически сложных изделий промтоваров и обуви — в специализированных магазинах, универсмагах.

Однако не всегда эти программы осуществляются с должной настойчивостью, и вопрос в данной ситуации упирается в отсутствие помещений. В нашем городе нет ни одного мебельного магазина, где бы можно было без помех, без дополнительных затрат времени приобрести мебель. Торговлю ею идет с «колес», прямо из вагона, с открытым навигацией. Нередко поэтому горожанин не может купить диван, кресла, стол и прочие предметы домашнего обихода.

Недопустимо медленно ведут строительство торговых объектов коллективы объединений Сургутнефтегаз, Ольнефтегазгеология, ГРЭС, ДСПП, СМП-330. И это несмотря на то, что приняты соответствующие конкретные решения облисполкома, горисполкома, постановления бюро горкома КПСС.

Прямая обязанность торговли — активно изучать спрос, добиваться от поставщиков товаров, которые не сядут мертвым грузом на складах и базах. Укрепление в интересах покупателей содружества торговли с производством должно быть предметом постоянного внимания парткомов, профсоюзных организаций.

Внимание:
ЖИЛЬЕ!

УСПЕХ МОЛОДЫХ

Ударным трудом, высоким накалом социалистического соревнования встретили День советской молодежи молодые труженики специализированного управления отделочных работ Сургутского ДСК: две комсомольско-молодежные бригады работают в счет второго полугодия.

Комсомольско-молодежный коллектив маляров Евгении Мечетной при плане 63 тысячи рублей строительно-монтажных работ выполнил на 64.000 еще в мае. В этом же месяце перевыполнена полугодовая задание на 12,7 тысячи рублей и бригада плотников Александра Белоуса. Оба эти коллектива трудятся в пятнадцатом микрорайоне города на строительстве жилья, и постоянное перевыполнение плановых заданий с непрерывным высоким качеством работ считают своим комсомольским долгом.

Н. ГОЛЫШЕВА,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ ДСК.



КОМБИНАТ ГОТОВИТСЯ К ЮБИЛЕЮ

В этом году старейшее рабочее предприятие города — Сургутский рыбоконсервный комбинат будет отмечать свое 55-летие со дня основания. Коллектив загода готовится к юбилею. Во всех цехах проведены собрания и политинформации, на которых подробно прослежен более чем полувековой путь развития и становления предприятия, рассказано о ветеранах труда, которых на комбинате немало. Труженики консервного и кулинарного цехов, рыбаки из Локосова и Сытомина, Пима и Тром-Агана готовят празднику свои трудовые подарки. 55-летие комбината будет отмечаться 10 июля, в День рыбака.

А. ПОХОДЕНКО.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

На линейке готовности

Лето в разгаре, на пойменных лугах приобских рек и озер быстро растет разнотравье, наливаясь соком. Через несколько дней вступит в свои права сенокосная страда. Как важно для тружеников сельского хозяйства встретить ее во всеоружии!

Быстро развивается подсобное хозяйство нашего объединения, находящееся в деревне Юган на берегу одноименной речки. В минувшем году тремя бригадами для него было заготовлено 700 тонн сена и 630 тонн сеносы. Этого запаса кормов вполне хватило. Нынче поголовье стада уже составляет 230 голов. Для сырного содержания их зимой необходимо заготовить 1200 тонн сена и 900 тонн сеносы (из расчета создания полуторагодового запаса).

Задача, что и говорить, сложная, однако вполне реальная. В работе по ее осуществлению мы учтем свой прошлогодний опыт, выявленные резервы, рекомендации ученых и практиков. Это позволит нам поднять сельскохозяйственное производство на новую, более высокую ступень.

Сейчас, в преддверии сенокосной страды, в объединении геологов созданы четыре кормозаготовительные бригады, в них вошли 90 человек. С каждым из кормозаготовителей проведена по месту работы индивидуальная беседа, назначены опытные руководители бригад. Вопросы нынешней страды рассмотрены руководством объединения, на заседании партийного комитета. Определяющими для каждого участника этой важной кампании стали слова, сказанные товарищем Ю. В. Андроповым на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС: «Особенно необходимо наладить бесперебойное снабжение населения высококачественными продуктами питания, причем так, чтобы достигнуть максимально возможной самообеспеченности в этом отношении. На решение этой проблемы нацелена наша Продовольственная программа».

Проверкой народных дозорных совместно с администрацией объединения установлено, что вся имеющаяся техника и кормозаготовительные машины (а их около двух де-

сятков) находятся на линейке готовности. Каждая бригада будет укомплектована роторными и тракторными сенокосилками, граблями, необходимым количеством тракторов, силосоуборочными комбайнами. Решается вопрос о приобретении дополнительной техники для заготовки грубых и сочных кормов.

Важно и то, что в нынешнем году мы совершенно по-иному будем складировать заготовленное сено. Наши угодья находятся на противоположном от деревни берегу реки. Транспортировать сено по воде и несподручно, и не выгодно. Поэтому приобретен рулонный пресс-подборщик, который будет уже из высокого сена заготовлять тюки.

В объединении приняты условия соревнования сенозаготовителей, предусмотрены как моральные, так и материальные стимулы. Это заметно активизирует работу бригад.

Придавая огромное значение помощи труженикам сельского хозяйства в заготовке грубых кормов, труженикам геологии и нынешним летом, поддерживая инициативу нефтяников, активно включаются в это общенародное дело.

А. ЧЕРНОЗУБОВ,
заместитель
генерального директора
объединения
Обънегтегазгеология.

Айрат Хамзееевич Галлиулин — коммунист, оператор обессоливающей и обезвоживающей установки цеха подготовки и перекачки нефти управления Сургутнефть имени 50-летия СССР. Работает он здесь десятый год. Айрат Хамзееевич грамотный, высококвалифицированный специалист, выполняет смелые задания на 105—106 процентов.

Фотография ударника коммунистического труда занесена в Книгу почета производственного объединения Сургутнефтегаз.

Фото Н. Юрченко.

Навстречу покупателю

Невелик по площади магазин № 5 орса объединения Сургуттрансгаз. И действительно, это небольшое деревянное строение едва ли отыщешь сразу среди других, что раскинулись на территории промзала. Но местные жители его прекрасно знают. Помимо газовиков магазин обслуживает две крупные автобазы — четвертую и десятую, работников треста Сургутстройгаз.

Солидный вклад в выполнение товарооборота вносит этот небольшой коллектив, ежемесячно выполняя план на 102—105 процентов. Здесь всегда богатый ассортимент свежих овощей

(капусты и огурцов), всегда есть в продаже картофель, свекла, квашеная капуста, продают фрукты.

Продавцы здесь не любят сидеть без дела. Три-четыре раза в месяц они работают на выезде, торгуют овощами прямо с машин в самых оживленных местах города. С автомашиной часто выезжают заведующая Галина Денищук и продавец Валентина Михайлова. Оперативность в работе и тактичность в обращении с покупателями отличают каждого члена этого небольшого коллектива.

П. СИНИЦЫН,
рабкор.

Как уже сообщалось, пятая сессия районного Совета народных депутатов рассмотрела вопрос о состоянии и мерах по обеспечению выполнения законодательства об охране правопорядка и социалистической законности.

ЗАКОН о районном Совете предусматривает значительное расширение пола деятельности органов власти, развитие их компетенции во всех областях хозяйственной и социально-культурной жизни. Обеспечивая комплексное экономическое и социальное развитие, Совет осуществляет контроль на всей территории за соблюдением законодательства всеми предприятиями, координирует их деятельность в области землепользования, охраны природных богатств, строительства, производства товаров народного потребления, социально-культурного, бытового, медицинского и культурного обслуживания населения.

Первой обязанностью местных Советов, отметили докладчик и выступавшие депутаты на сессии, должна быть реализация трудовыми коллективами государственных производственных заданий. План есть закон, однако четыре коллектива не справляются с ними. На предприятиях и стройках района слабо организована борьба за строжайший режим экономики, рациональное использование материальных ресурсов. Это относится к управлению механизированных работ № 2 в поселке Пим, специализированному строительному управлению № 8, строительному управлению № 82 треста Сургутнефтегазомстрой.

Центральный Комитет партии и правительство обращают внимание на эффективное использование топливно-энергетических ресурсов, на выполнение плановых заданий по экономии топлива. Серьезные недостатки в использовании энергоресурсов выявлены в Ноябрьском управлении буровых работ. Только за полугодие здесь перерасходовано топлива на сумму более 70 тысяч рублей.

Нужно так поставить дело, чтобы борьба за экономию топлива и электроэнергии, бережное отношение к материальным ресурсам опиралась на продуманную систему материальных стимулов, чтобы она стала делом действительно государственным, общенародным.

Наносят вред и ослабляют силу коллектива несоблюдение некоторыми руководителями правовых положений штатной и финансовой дисциплины, нарушение существующего порядка приема и увольнения работающих. За данные нарушения в 1982 году со счетов предприятий и организаций изъято в доход бюджета 134,4 тыс. рублей. Районному народному суду нередко приходится восстанавливать незаконно уволенных рабочников. Сотни, тысячи рублей выплачиваются при этом за вынужденные прогулы.

Имеются факты грубого нарушения установленного порядка распре-

районе, кроме значительного материального ущерба, наносят невосполнимые потери здоровью человека и нередко заканчиваются человеческими жертвами. Толь-

населения. Неоднократные совместные рейды ДНД и административных органов показали, что на территории Когалымского, Белоярского, Пимского сельских Советов

СОБЛЮДАЯ ЗАКОННОСТЬ И ПРАВОПОРЯДОК

ЗАМЕТКИ С СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

леления жилой площади, злоупотребления некоторых руководителей при решении личных жилищных вопросов. Это говорит о том, что хозяйствственные руководители при распределении жилья не считаются с мнением местных комитетов. Допускают заселение квартир без ордеров в Барсовском поссовете, Белоярском сельском Совете. Грубые нарушения стали возможны потому, что исполнкомы не обеспечивают выполнение положения жилищного законодательства СССР.

ЗА ПОСЛЕДНЕЕ время Советы, их постоянно комиссии активизировали работу по социалистической законности и общественному порядку. На заседаниях рассматриваются вопросы санитарного состояния поселков, паспортного режима, общественного порядка и охраны природы.

Вместе с тем, отмечали депутаты, оперативная обстановка в районе остается напряженной и сложной. Нередко отдельные преступления должностным образом не расследуются, виновные не получают заслуженного осуждения. Слабо организована патрульная служба. Несистемно работают добровольные народные дружины, товарищеские суды, опорные пункты по охране общественного правопорядка, комиссии по борьбе с пьянством, сила воздействия которых для профилактики и предотвращения преступлений общеизвестна.

ВАЖНАЯ роль в деле воспитания у советских граждан уважения к закону, соблюдения норм коммунистической морали принадлежит правоохранительным органам. Именно на них прежде всего лежит ответственность перед тружениками за состояние правопорядка и соблюдение социалистической законности.

К сожалению, они недостаточно глубоко вскрывают причины и условия, способствующие совершению преступлений. Не надлежащим образом координируется работа уголовного розыска, участковых инспекторов и других служб. Слабо ведется борьба с нарушением правил торговли и со спекуляцией.

Строжайшее соблюдение и правильное применение законов требуют глубокой разъяснительной работы среди населения.

Анализ состояния преступности в районе показывает, что в основном она возросла за счет увеличения краж государственного и личного имущества.

Причиной этого является еще слабая профилактическая работа, проводимая правоохранительными органами. Руководители предприятий и организаций не принимают эффективных мер по сохранности вверенного им имущества, чем способствуют краже материальных и государственных ценностей.

Серьезную озабоченность вызывает ежегодный рост дорожно-транспортных происшествий в

ко в прошлом году в автомобильных авариях погибло 20 человек, ранено 55. Неблагоприятная обстановка сохраняется и на водных магистралях. За короткий срок нынешней навигации уже погибли 8 человек.

Исполнкамам местных Советов, руководителям предприятий и организаций, отделу внутренних дел, исполнкам сельских и поселкового Советов следует принять все меры по упорядочению паспортного режима на территории района.

Необходимо всеми методами создать заслон нарушениям Закона о труде, своевременно принимать меры к лодырям и прогульщикам, пьяницам и «летунам», способствовать максимальному сокращению текущести калоров, которая серьезно усложняет хозяйственную деятельность.

На июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось: где права и возможности трудовых коллективов используются в полную силу, там выше производительность труда, чище моральная атмосфера, меньше нарушений законности и порядка. Воспитание человека в трудовом коллективе неотделимо от самой энергичной борьбы с пьянством, хулиганством, тунеядством, спекуляцией и хищениями социалистической собственности, взяточничеством и стяжательством.

Осуществляя свои конституционные полномочия, исполнкомы районного, поселкового и сельских Советов под руководством городской партийной организации проводят значительную организаторскую и культурно-воспитательную работу по практическому претворению курса КПСС на комплексное экономическое и социальное развитие, по обеспечению роста эффективности производства и повышению качества работы, реализации Продовольственной программы, по увеличению выпуска товаров народного потребления, улучшению строительства жилья и объектов культурно-бытового назначения, укреплению дисциплины, законности и правопорядка на всех участках.

Закон о статусе народных депутатов расширил их полномочия, закрепил обязанности избирателей народа стоять на страже советских законов, активно участвовать в борьбе с правонарушениями, в воспитании трудящихся в духе высокой сознательности, неуклонного соблюдения социалистической законности. И как решил Совет на сессии, большая армия депутатов примет все меры по дальнейшему укреплению законности и правопорядка, успешному выполнению программных требований ЦК КПСС и Советского правительства.

В. ВАСИЛЬЕВ.

СУРГУТСКАЯ ГРЭС-2 — ГЛАВНАЯ СТРОЙКА ГОРОДА



СОЗВУЧНО ВРЕМЕНИ

Четкие, отточенные движения. Язык не слов, жестов. И каждый понимает их мгновенно. Чувствуется та особая собранность и уверенность, которая появляется, когда люди проработали плечом к плечу не один год. И это действительно так. Сам бригадир — Анатолий Степанович Селявский в энергостроении с шестьдесят первого года. Строил Красноярскую, Саяно-Шушенскую, Кааховскую, Усть-Хантайскую электростанции. Последние десять лет работал на строительстве Надеждинского металлургического завода. Дважды орденоносец — орден Трудового Красного Знамени и ордена «Знак Почета», талантливый производственник и организатор, Анатолий Степанович сумел сплотить замечательный рабочий коллектив.

И вот сегодня эта бригада Гидромонтажа ведет монтаж каркаса здания главного корпуса ГРЭС-2. Им еще не приходилось строить такие объекты. Но, как говорится, все познается в сравнении, а опыт есть опыт. Особенно если учесть, что десять человек основного состава бригады за месяц с небольшим смонтировали свыше 400 тонн металлоконструкций.

На глазах растет каркас здания. Вот и очередная балка взмыла в воздух. Монтажники Виктор Кондрашин, Анатолий Шебет, звеньевой Александр Кожакин уверенно, профессионально занимаются своим нелегким делом.

А задачи стоят перед ними серьезные. В июле предстоит смонтировать в деаэраторном отделении 350 тонн металлоконструкций, 600 кубометров сборного железобетона, перекрытий. Плюс к этому — два блока ферм перекрытий в машинном зале и монтаж козлового крана на площадке укрупнительной сборки грузоподъемностью 50 тонн. Ну, а главная, конечная цель — сдать к концу августа под кровлю нагрузку пролет машинного зала в рядах «А», «Б» по 14-ю ось.

Монтажники могут быть спокойны, если рядом работают такие люди, как крановщик Владимир Щетнев. Долгое время я наблюдал за его работой. И что поразило больше всего: на какие-то доли секунды он опережает сигналы монтажников! А секрет прост. Оказывается, Владимир работал раньше электромонтажником на строительстве жилья, промышленных объектов, потом — знаменитая в прошлом на ГРЭС-1 бригада А. А. Халтурина (ее теперь возглавляет А. М. Нестеренко) и курсы крановщиков порталовых кранов.

Электромонтажник, монтажник, стропальщик, газорезчик, слесарь, крановщик — таков спектр профессий современного рабочего. Владимир Щетнев еще молод, он возглавляет комсомольскую организацию управления Запсибэнергостроймонтажа.

И снова зуммер оповещает, что груз в воздухе, как бы напоминая: «Внимание: работаем!» Работаем для общенародного дела, работаем для себя!

НА СНИМКЕ: крановщик комсомолец Владимир Щетнев.

Фото и текст Ю. ЖУИКОВА.

ПО ГРАФИКУ ИЮЛЯ

трудятся члены комсомольско-молодежного коллектива Николая Быкова из комсомольско-молодежного монтажного управления № 3. При плане на первое полугодие 1 миллион 3 тысячи рублей капитальныхложений бригада освоила 1 миллион 240 тысяч рублей. Полугодовое задание выполнено на 120 процентов.

Последним трудовым подарком комсомольско-молодежного коллектива городу была их ударная работа на новом 84-квартирном доме в микрорайоне «А», которую ребята из бригады Быкова завершили раньше намеченного срока, причем с хорошим качеством.

В. АГОИСКИЙ.

СЕВЕРНЫЙ КЛУБ СЕВЕРНЫЙ ОГОНЁК

ИЮНЬ — 1983 ГОД

Человек с большим сердцем

(СКАЗКА)

Жил когда-то на свете маленький, скромный человек. Но сердце у него было большое и доброе, поэтому люди его так и называли: «Человек с большим сердцем».

В те времена вокруг было еще много людей жадных и завистливых, которым также хотелось чем-то отличаться от других. Знакомые и незнакомые приходили к Человеку с большим сердцем и просили поделиться с ними. Он с радостью отрывал кусочек своего сердца и дарил этим людям. Они присоединяли эту частичку к своим маленьким ущербным сердцам.

Человек искренне считал, что до конца жизни сумеет осчастливить всех живущих людей, тем более, что за ночь его сердце обычно вырастало до своей прежней, большой величины. Так как все знали о его доброте и бескорыстии, никому и в голову не приходило предложить Человеку что-либо взамен. Поэтому жил он очень бедно.

Как снежный ком, росла молва о Человеке с большим сердцем. С каждым днем увеличивалось число людей, желающих получить бесплатный кусочек большого и доброго сердца.

Но однажды очередной проситель, обратившийся к нему с обычной просьбой, услышал неожиданный отказ. Проситель очень обиделся и немедленно рассказал знакомым и незнакомым, что Человек с большим сердцем вовсе не добрый, а обыкновенный жадина и пользуется своим сердцем сам, бросив людей на произвол судьбы. Узнав об этом, многие тоже обиделись.

И только люди, уже обладающие большими и добрыми сердцами, знали правду. Дело в том, что от вечного недоедания знаменитое сердце устало и уже не успевало за ночь восстановить прежний свой объем. Со временем оно стало таким же, как у большинства, — обычным, маленьким.

А. НИКИФОРОВ.

Римма Горская

БУРОВИКАМ-
СТОТЫСЯЧНИКАМ
Выбираем нагрузку
пожестче —
Здесь Сибирь, и себя
не жалей.
Только трубы —
железные строчки
Будут петь нам
о ярости дней.
Буровых, многотонные
вышки
Горят землю и рвут
синеву.
В ритме бешеном
выше и выше
Набираем, как взлет,
глубину.
Метры — в тысячах,
подвиги — в метрах.
Прост отсчет,
пройден новый рубеж.
В сотне тысяч
мы именем первых
Зажигаем свет новых
надежд.
Пусть усталость
без меры, мы будем
Жить взахлеб,
вперекрест, на обгон!

Чтобы в жесткой
пружинности буден
Никогда не терять
горизонт.
В КАРАУЛЕ
СТОИТ ТИШИНА...
Каждый год, прижимая
цветы,
В этот день я иду
к обелиску,
Где фамилии...
Нет, где сыны
Получили навечно
прописку.
В карауле стоит
тишина...
Лишь цветы, словно
капельки крови,
Проступают на плитах —
сполна
Человечьей
не выплакать боли.
Я не плачу, я только
молчу —
Двадцать пять мне,
я войн не видела,
Не стонала в окопах,
в дыму,
И в атаку я в рост
не вставала.

Да, не я провожала
сынов,
И от горя не я
умирала,
Пусть сегодня
нет фронта, тылов,
Но бессонною памятью
стала
Тишина всех солдатских
полей...
Тишина —
величайшая малость...
Но за ней —
седина матери,
Наша вечная совесть
и жалость.
Я хочу тишины —
чтоб любить,
Слышать сердце
любимое близко.
Я прошу тишины —
чтобы жить,
Чтобы с дочкой
прийти к обелиску.

По дороге, заросшей,
лесной,
Я бреду, задевая
кусты,
И как песня,
тревожит поезд
Помогает свет...
Даже и чужой.

Этой северной робкой
красы.
Суета городская дотла
Прогорает на хвойном
костре,
И возвышенный миг
бытия,
Как слеза, закипает
во мне.

Зло метель мела...
Ни души вокруг.
Захватив меня,
Начертала круг.
Пляшет в круге том
И хохочет в такт
Ветер колдуном,
Нагоняя мрак.
Валил вьюга с ног.
Бьет в лицо крупой...
Вдалеке продрог
Огонек чужой.
Круг замкнул меня —
Не ступить ногой.
В сторону огня
Рвусь как будто в бой.
...Вырваться за след
Круга
нам повод
Помогает свет...
Даже и чужой.



ВЕЧЕРНИЕ ЗОРИ.

Фото Е. Чупракова.

Ольга Печникова

СНЕГ НАДЕЖДЫ

От грез, от дум, из уст,
из глаз
Сверкающей звездою
вылетала
Надежда ЧЕЛОВЕКА
и тотчас
На землю белым снегом
опадала.
А ЧЕЛОВЕК, чуть выйдя
за порог,
Слепящий снег увидев, —
замирал...
...И снова все
что пестовал, берег,
НАДЕЖДОЙ
в поднебесье посыпал.

ТИШИНА

У тишины свои права:
Аплодисментов
не срыва,
Она, как долгая мольва,
Живет в природе,
вдохновляя.
У тишины своя судьба:
Когда тебе ужасно
больно,
Она, не мудрствуя —
мудра,
В углах запрячется
подпольно.
У тишины и дань своя:
Когда, грехи ты искупая,
Слезой заходишься, горя,

Она отпустит их, проща.
У тишины недолгий век,
Но он торжествен
и прекрасен:
Когда уходит ЧЕЛОВЕК,
Она уходит его украсит.

Дождями умытые ветки
Засвят подышать
во всю грудь,
И сочные сливы-кокетки
В глаза норовят
заглянуть.
Иду по умытому саду —
Усталость уходит из ног...
О! Как же немного
мне надо,
Вернувшись в родной
уголок.
Чтоб в тонких сетях
паутины
Горошины солнца
дрожали,
Чтоб в сумерках тайных
долины
Меня мои вербы
узнали...
И в гуще умытого сада
На лавке, под яблоней
старой,
Мне большего счастья
не надо,
Чем дружба с твою
гитарой.

Николай Шакура

и ночью
ВСЕЛЕННОЙ
НЕ СПИСЯ

И ночью Вселенной
не спится,
Насущной заботы полна,
Глядит на усталые лица
С надеждою доброй она.
Летит безграничным

простором,
Внимая ударам сердец,
Чтоб чье-то певущее горло
Не жег раскаленный

свинец.
И люди, не ведая

страха,
Встречались с войной

лишь в кино,
Чтоб мирный и радостный

пахарь

Ласкал на ладони

зерно.

И спал постреленок

курносый,

Ручонкой во сне шевеля,

В сияющем звездном

хаосе

Свой путь продолжает

Земля.

Братья Аркадий и Борис Стругацкие — ныне, пожалуй, самые популярные советские писатели-фантасты. Они — авторы более чем 20 повестей, которые переведены во многих странах.

Корреспондент АПН беседует с Борисом СТРУГАЦКИМ.

— В чем, на ваш взгляд, главная специфика фантастики?

— Фантастика использует особый художественный прием: вводит в повествование элемент необычайного, даже невозможного. Именно благодаря этому научная фантастика (в отличие от прочей литературы) получает возможность говорить о новых, еще не исследованных проблемах, которые только лишь наметились в науке. Это помогает заглянуть в будущее. Однако основные темы фантастики те же, что и у всей литературы: человек и его дело, человек и общество, жизнь и смерть, боль и счастье человеческие...

— Что привело вас в научно-фантастическую литературу?

— Любовь к фантастике. Хотя началось все на ведность несерьезно,

Аркадию, лингвисту японоведу, — в разгар бурной дискуссии о фантастике в сердцах бросили: «Критиковать-то легко, вот сами бы пробовали!..» И мы пробовали. Так появилась в 1959 году наша первая книга «Страна багровых туч».

— А кого вы считаете своими учителями?

— Главное влияние оказал на нас Герберт Уэллс, открывший и исследовавший принципально новую литературную ситуацию: обыкно-

ЗА ПИСАТЕЛЬСКИМ СТОЛОМ

венный человек в совершенно необыкновенных обстоятельствах. Впрочем, критики находят порой в наших книгах следы влияния и советской классики — Алексея Толстого, Михаила Булгакова и русской — Нико-

корую разгадывают герои, но ведь это — давняя традиция, ведущая свое начало от Эдгара По, Жюля Верна, Герберта Уэллса. На мой взгляд, это говорит лишь о том, что фантастика находится в близком родстве с приключенческим, авантюрным романом.

Что же касается детектива, то мы оба его любим и даже давно задумали написать детектив, причем не совсем обычный. Свою задачу мы понимаем так: придумать такой детективный сюжет, чтобы читательский интерес к моменту развязки не падал бы, как это обычно бывает, а, наоборот, возрастал. Другими словами, развязка должна быть не менее интересна, чем завязка.

Кстати, из рассуждений подобного рода и родился наш «Отель». По сути своей, это повесть экспериментальная, но, надо признаться, эксперимент не совсем удался. Насколько нам известно, и любители фантастики, и любители детективов

остались этой повестью не очень-то удовлетворены.

— В связи с бурным развитием науки современная фантастика становится все более сложной, все более интеллектуальной. Возникает вопрос о доступности научной фантастики широкому читателю. Не движется ли она к тому, чтобы стать этаким «элитарным» чтением?

— По-моему, такой проблемы нет. Во всяком случае, мне не кажется, что интеллектуальный уровень фантастики растет быстрее, чем сам советский читатель.

— Какую из ваших повестей вы считаете лучшей?

— С наибольшим уважением, пожалуй, мы относимся к нашей повести «Улитка на склоне». Но, как водится, любимое детище — последнее. Так сказать, «поздний ребенок» — повесть «Хромая судьба», которую мы только что закончили.

Беседу вел Владимир ЗАХАРОВ.

Ориентиры фантастики

ля Гоголя, Михаила Салтыкова-Щедрина...

— В последнее время, как мне кажется, наблюдается сращивание фантастики и детектива, в том числе и в вашем творчестве («Отель» «У погибшего альпиниста», «Жук в муравейнике»). Чем вы объясняете такую тенденцию?

— Откровенно говоря, я ее просто не вижу. Действительно, во многих фантастических произведениях сюжет строится на тайне, которую надлежит раскрыть, на загадке,

МАГАЗИН НА ПЛАВУ

Навигация на рабочей Оби в разгаре. Круглые сутки движутся по ней караваны тяжелогруженых барж, быстроходные пассажирские теплоходы.

Десять лет обслуживает их плавмагазин № 618 орса Сургутского речпорта. Экипажам судов предлагаются широкий ассортимент продовольственных товаров. Коллектив постоянно перевыполняет план товарооборота, ни разу на его работу не поступали жалобы. До пятидесяти судов обслуживаются магазином, причем десять — на ходу.

Ветераны коллектива — заведующая магазином В. А. Чабанюк и механик В. Ю. Савчук. Они трудятся здесь с момента открытия этого плавающего предприятия торговли.

НА СНИМКЕ: коллектив плавмагазина № 618.
Фото Е. Чупракова.



Чем опасен энцефалит?

Огромные пространства нашей Тюменской области заняты лесами. Работая в зеленых массивах, собирая грибы, ягоды или просто отдыхая, люди часто не подозревают об опасности заражения клещевым энцефалитом.

Это тяжелое заболевание, поражающее центральную нервную систему. Вирус энцефалита живет в теле клеща, который является переносчиком и основным хранителем возбудителя болезни в природе.

Основной путь заражения — через укус клеща. Цвет одежды не должен быть красным, коричневым или черным, так как на них труднее заметить клеща. Важное профилактическое значение имеют само- и взаимоосмотры шеи и одежды (проводить их не менее двух раз в течение рабочего дня).

Иногда люди, сами того не подозревая, могут привлечь клещей домой с цветами, ветками, на одежде. Таким образом, клещи могут заразить людей, которые даже не были в лесу.

Чем опасен энцефалит? Он приводит к параличам, потере зрения и слуха — в общем, человек, если выживет, становится инвалидом. И смертельные исходы — не редкость, если не будет оказана своевременная медицинская помощь.

Территория нашей области, кроме Березовского района и Ямало-Ненецкого национального округа, является природным очагом клещевого энцефалита. Клещи имеют небольшие размеры — 2,4 мм, красновато-коричневого цвета с четырьмя парами длинных цепких ножек. Питаются кровью животных и человека, сытые особи увеличиваются в 100 раз.

Любимыми местами обитания клеща являются смешанные хвойно-лиственные леса с хорошо развитым подлеском и травяным покровом. Они скапливаются на тропах и дорожках, расположенных человеком и животными. Свою добчу подстерегают, поднимаясь на траву и кустарники на высоту от 5 до 60 см.

Как предупредить за-

ражение? Самый простой способ — предохранять себя от укуса клеща. Для этого при работах в лесу надо носить резиновые сапоги, иметь специальную одежду — комбинезон или рубаху с капюшоном (энцефалит). Можно приспособить обычную мужскую одежду, тщательно заправив рубашку, брюки, рукава и ворот, чтобы предотвратить заползание клеща. Очень важно защищать голову и шею, для этого их защищают платком, заправив его в воротник.

Цвет одежды не должен быть красным, коричневым или черным, так как на них труднее заметить клеща. Важное профилактическое значение имеют само- и взаимоосмотры шеи и одежды (проводить их не менее двух раз в течение рабочего дня).

От нападения клещей очень эффективно применение отпугивающих средств — репеллентов: ДЭТА, диметилфталат. Ими смазывают открытые части тела, избегая попадания препарата на слизистые оболочки глаз, носа, рта. Срок действия отпугивающих препаратов 2—5 часов. Этими же препаратами можно повторять каждые пять дней обрабатывать одежду.

Присосавшегося к телу клеща немедленно удаляют, предварительно смазав его каким-либо жиром, вазелином, бензином или очень соленой водой, слегка покачивая из стороны в сторону.

Снятых с одежды или тела клещей нельзя давить руками. Место укуса смазывается йодом или спиртом.

Ну, а тем, кого укусил клещ, необходимо обратиться в лечебное учреждение за медицинской помощью. Им вводится гамма-глобулин. А для тех, чья работа в весенне-летний период связана с длительным пребыванием в лесу, проводятся в поликлиниках по месту работы профилактические прививки. Важно пройти полный курс.

Г. АЙДАРКИНА,
врач-паразитолог
городской
санэпидстанции.

В июле на экраны города выходят новый цветной широкоэкранный фильм «ВАСИЛИЙ БУСЛАЕВ», снятый на Центральной киностудии детских и юношеских фильмов имени М. Горького режиссером Г. Васильевым по одноименной поэме С. Наровчатого.

О Василии Буслаеве, новгородском богатыре, сложено много былин, песен и легенд.

...Горяч и задирист посадский сын Васька Буслаев. Весь Новгород от него стонет. За дела свои шумные не раз си-

◆ ЭКРАН ИЮЛЯ «Василий Буслаев»

живал Василий взаперти, кончалось терпенье у матери, да и жалобам купцов не было конца.

Но вот услышал однажды Буслаев от странников печальную и тревожную весть: напали на Русь враги, разорили ее, обескровили, а князя Глеба в полон увезли.

Дружину собрал Василий славную, напросилась в нее и красавица

Ксения — дочь князя Глеба. Хотелось ей самой отца родного из плена вызволить...

Разных людей повстречали на своем пути новгородцы, не один бой выдержали. И зрители станут свидетелями превращения Василия Буслаева из озорного юноши в настоящего богатыря.

В главной роли снимался молодой актер Дмитрий Золотухин. Его

первая роль в кино — Петр Первый в диалогии С. Герасимова «Юность Петра». В фильме снимались популярные актеры Л. Хитяева, И. Алферова, А. Мартынов.

Музыку к фильму написал известный советский композитор Алексей Рыбников. Он знаком зрителям по музыке к фильмам «Усатый пинь», «Большое космическое путешествие», «Шла собака по роялю» и другим.

Т. КРЕМЗЕР,
методист Сургутского кинопроката.

На голубых экранах

СУББОТА, 2 июля
«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Концерт ансамбля песни и танца Каельской АССР «Кантеле». 9.10 — 27-й тираж «Спортлото». 9.20 — АБВГДейка. 9.50 — Для вас, родители! 10.20 — «Сегодня — в программе». Фильм-концерт. 10.40 — Движение без опасности. 11.10 — «Это вы можете». 11.55 — Сегодня — Международный день кооперации. 12.25 — «По вашим письмам». Концерт. 12.55 — Очевидное — невероятное. Киноприложение. 14.00 — «Радуга». 14.25 — Новости. 14.40 — К Дню образования Социалистической Республики Вьетнам. Киноочерк. 15.00 — Поэт ансамбль «Молодость». 15.30 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 16.00 — Фильм — детям. «Большая поездка маленького машиниста». (ГДР). 17.00 — «9-я студия». 18.00 — «Старт». Мультфильм. 18.10 — «Несколько дней из

жизни И. И. Обломова». Худ. фильм. Части 1-я и 2-я. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Минск) — «Динамо» (Москва). 2-й тайм. 21.45 — Концерт артистов Венской оперетты. 22.55 — Новости. II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Если хочешь быть здоров». 8.30 — «Причал». Худ. телефильм. 10.55 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.25 — «Каштанка». Мультифильм. 11.55 — Программа Ростовской-на-Дону студии телевидения. 12.55 — «Снять фильм о Рине Зеленой». Фильм-концерт. 14.00 — Клуб путешественников. 15.00 — Международное обозрение. 15.15 — Встреча с оперой А. Бойто «Мefistofoль». 18.15 — «Здоровье». 19.00 — Музыкальный кинотеатр. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! Мультифильм. 19.45 — Концерт из произведений народного артиста СССР, лауреата

Государственной премии СССР композитора А. Эшпая. 20.30 — «Время». 21.05 — К. Поляков. «Сerenада для мамы». Телеспектакль.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 июля

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Премьера фильма-концерта «Я танцевать хочу». 9.15 — Будильник. 9.45 — Служку Советскому Союзу! 10.45 — «Здоровье». 11.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 12.00 — Сельский час. 13.00 — Музыкальный кинотеатр. 13.30 — Вл. Маяковский. Позма «Владимир Ильич Ленин». 14.00 — Сегодня — День работников морского и речного флота. 14.30 — «Примите наши поздравления». 15.15 — Клуб путешественников. 16.15 — «Четвертая высота». Худ. фильм. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультифильмы. 18.45 — Концерт мастеров Грузинской ССР в ГАБТе СССР. 20.30 — «Время». 21.05 — На экране — кинокомедия «У самого синего моря». 22.25 — Концерт артистов болгарской

эстрады. 22.55 — Новости. II ПРОГРАММА. 8.00 — На зарядку становись! 8.20 — «Хоровод дружбы». Концерт детского хореографического ансамбля «Пролесок» г. Кировоград. 8.45 — К Дню работников морского и речного флота. 9.35 — Премьера фильма-концерта «Вдохновение». 10.05 — Премьера док. телефильма «Ее озеро». 10.35 — В мире животных. 11.35 — Стадион для всех. 12.05 — Мультифильмы. 12.20 — «Первые радости». Семисерийный худ. телесериал. 1. серия. 13.30 — Рассказывают наши корреспонденты. 14.00 — В. Шоу. «Миллионерша». Фильм-спектакль. 16.40 — «Песни и танцы цыган». Фильм-концерт. 17.55 — Сегодня собираемся у вас. 19.00 — По музейям и выставочным залам. «Эрмитаж». 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Чемпионат мира по спидвею. 20.30 — «Время». 21.05 Концерт.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

СПРАВКИ КИНО

«ОКТЯБРЬ»

1—2 июля — «Укол зонтиком» — в 15, 17, 19, 21.

Приглашают

на работу:

ОБРАЩАТЬСЯ В БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, УЛ. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3.

Ремонтно-строительное управление № 1 треста

Сургутремстрой — жестянщиков, плотников, столяров, газоэлектросварщиков, слесарей-сантехников, шофера, вентиляционников, слесарей по ремонту строительных машин и механизмов, сезонных рабочих на ремонт фасадов, кровель, благоустройство. Обращаться: ул. Нефтяников, 20.

Магазин «Дары природы» — продавцов, уборщиков производственных помещений. Обращаться: ул. Республики, 70.

Отдел здравоохранения — машинистку. Обращаться: пр. Набережный, 12. Проезд авт. № 1, 7 до ост. «Пр. Набережный».

Сургутский автоцентр КамАЗа срочно — бухгалтер, слесарь автомобилей, грузчиков, инженеров по автомобилям. Обращаться: ул. Магистральная, 28 (здание УГТ-1); тел. 6-17-80. Проезд авт. № 3, 4 до ост. «ДСК».

СМУ УРСа ВПО Тюменьгазпром — инженера по ПТО со стажем работы, прораба на Сургутский участок, техника ПТО, старшего экономиста в ПО, бухгалтера расчетного стола (временно на июль). Пропиской обеспечиваются. Проезд авт. № 6 до конечной ост. «Пос. Звездный».

Кооперативный гараж в г. Тюмени (район Дома обороны) — на гараж в г. Сургуте. Обращаться по тел. 2-07-98.

Меняю:
Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14, ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-43-90, зам редактора — 2-21-63 ответственный секретарь сельского хозяйства — 2-42-67 отдел партийной жизни — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08, отдел строительства и информации — 2-03-68, отдел промышленности — 2-34-75, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-42-89, бухгалтерия типографии — 2-52-08.